

傳承檔管榮耀 綻放金獎光芒 ——「第20屆機關檔案管理金檔獎暨金質獎」頒獎典禮

國發會檔案管理局

為提升政府機關檔案管理品質，激勵檔案管理人員工作士氣，國發會於2023年9月5日假國家圖書館國際會議廳舉行「第20屆機關檔案管理金檔獎暨金質獎」頒獎典禮，行政院陳院長建仁親臨會場頒獎。本屆計有12個機關榮獲金檔獎、11位檔案人員榮獲金質獎，國發會透過隆重的表揚儀式，向所有獲獎者表達肯定及感謝之意。



行政院陳院長建仁致詞並向本屆所有獲獎者表達肯定及感謝之意

壹、前言

檔案蘊含政府的施政經驗，反映國家發展與社會文化變遷，更是全體國人的共同記憶；國發會每年主辦機關檔案管理金檔獎暨金質獎評獎作業，遴選績優檔案管理機關及表現優異之檔案人員，期藉此評獎機制，提升檔案管理品質與服務效能，以落實妥善保存政府施政紀錄，達到政府資訊公開之施政目標。本項評獎作業自 2013 年開辦至今已 20 屆，累計有 399 個機關次獲頒金檔獎，450 位檔案管理人員獲頒金質獎，不僅樹立機關標竿學習楷模，也大幅提升各機關檔案管理績效與服務品質。



國發會龔主委明鑫致詞時特別感謝陳院長重視檔案管理工作，並嘉勉檔案人員辛勞

貳、評獎紀要

本屆機關檔案管理金檔獎暨金質獎計有 196 個機關參加金檔獎、69 名檔案人員參加金質獎，經各級主管機關初評後，獲薦送參加複評者計有 18 個機關、14 名檔案人員。國發會檔案管理局（以下簡稱檔案局）敦聘學者專家擔任評獎委員，並會同檔案局工作小組，就檔案管理績優報告進行書面審查及實地評獎，並辦理金質獎參獎人員面談，歷經 4 個月複評後，提報評獎委員會議定評審結果，最終共有 12 個機關及 11 位檔案人員脫穎而出（如表 1、表 2）。

各獲獎機關不僅檔案管理品質獲得肯定，更致力於檔案的開放增值與推廣運用，發揮巧思及創意，運用資訊科技融入檔案元素，並結合多元資源及特色，讓年深日久的檔案煥然新生，轉化成為便捷運用的智慧資產。而各獲獎人員則用自身的專業及豐富的經驗，悉心守護檔案，進而開創檔案的價值，讓檔案蘊含的知識回饋社會。

為利各界標竿學習，並考量機關檔案管理層面廣泛，涉及規劃培訓、立案編目、鑑定清理、保管（庫房設施）、檔案應用、文檔作業資訊化等事項，依據本屆評審結果分析，國發會檔案局統整公布獲獎機關標竿工作項目於該局全球資訊網，提供各機關進一步觀摩參考，持續精進。

表 1 第 20 屆機關檔案管理金檔獎獲獎機關名單

編號	獲獎機關（按中央、地方主管機關排序）
1	空軍教育訓練暨準則發展指揮部
2	財政部財政人員訓練所
3	國立臺灣大學醫學院附設醫院雲林分院
4	法務部司法官學院
5	經濟部水利署第三河川局
6	新北市新店地政事務所
7	桃園市八德區戶政事務所
8	桃園市龍潭區戶政事務所
9	臺中市南區戶政事務所
10	臺中市清水地政事務所
11	高雄市稅捐稽徵處
12	彰化縣文化局

表 2 第 20 屆機關績優檔案管理人員金質獎獲獎名單

編號	姓名	職稱	服務機關（按中央、地方主管機關排序）
1	林香吟	檔案管理員	陸軍航空基地勤務廠
2	蔡蕙如	科長	財政部國庫署
3	游啟輝	股長	臺灣臺北地方檢察署
4	李建德	專員	法務部行政執行署士林分署
5	呂錦綸	課員	經濟部水利署北區水資源局
6	李美臻	科長	交通部公路總局
7	陳治源	辦事員	海洋委員會海巡署艦隊分署
8	李亞倩	股長	臺中市政府秘書處
9	葉士偉	助理員	臺中市太平地政事務所
10	陳淑鈴	主任	高雄市政府民政局
11	邱孟君	課員	南投縣魚池鄉戶政事務所

叁、典禮紀實

為公開表揚金檔獎獲獎機關與金質獎獲獎人員，由國發會主辦，國發會檔案局承辦本屆金檔獎暨金質獎頒獎典禮，邀請各獲獎機關首長、金質獎獲獎者及觀禮人員等約 140 人與會，並由行政院陳院長建仁蒞臨頒獎，共同見證此一榮耀時刻。



行政院陳院長建仁（前排中左）及國發會主委明鑫（前排中右）與金檔獎獲獎機關領獎代表合照



行政院陳院長建仁（前排中左）及國發會主委明鑫（前排中右）與金質獎獲獎人員合照

院長致詞時表示，檔案是國家重要的智慧資產，不僅記錄政府重要施政成果，也是社會發展、地方文史脈動，以及民眾共同的記憶。同時，院長也以中央研究院曹院士永和從圖書館基層做起晉身為中研院院士為例，期勉所有在工作崗位上付出努力及主動積極的檔案管理工作同仁，用專業及豐富的經驗，讓「檔案」在你我共同的呵護與耕耘下獲得最妥善的保存及運用，並與文化、創意與生活元素結合，助益民眾親近及認識檔案。

此外，院長也表示蔡總統上任後，行政院核定於林口興建我國首座國家檔案館，即將於 2024 年完工，2025 年落成啟用後預計提供未來 20 年所需檔案典藏容量達 100 公里，對於政府落實施政開放透明亦具重大意義，同時藉由蘊含豐富知識的檔案，寫下國家或自身美好的生命篇章。

國發會龔主委明鑫致詞時特別感謝陳院長重視檔案管理工作，親臨典禮嘉勉檔案人員辛勞。經過機關與檔案人員努力有系統地整理保存檔案，並運用科技、創意及整合資源，讓檔案以更便捷的方式開放應用，展現檔案的多元價值。

肆、結語

機關檔案管理金檔獎暨金質獎獎項之頒發，有效激勵各機關重視檔案管理工作，並鼓舞基層檔案人員士氣，增進民眾對政府施政透明、公開之認同。為讓各界瞭解機關檔案管理成效，並分享獲獎機關與人員的喜悅，國發會檔案局特別製作評獎紀實影片置於該局全球資訊網（www.archives.gov.tw）「機關服務\金檔獎暨金質獎\各屆菁英」項下，歡迎各界點閱分享。